

# КОМДИВ

ЦК ЛКСМ Армении, военный комиссариат Армянской ССР и ереванская секция Советского комитета ветеранов войны 18 октября в гарнизонном Доме офицеров провели торжественный вечер, посвященный 80-летию со дня рождения бывшего командира 89-й и 390-й армянских стрелковых дивизий полковника Семена Георгиевича Закияна.

Вечер открыл председатель ереванской секции Советского комитета ветеранов войны генерал-майор в отставке Г. Мартиросян. С докладом о жизни и военной деятельности полковника С. Закияна выступил доктор исторических наук, профессор А. Мнацаканян. Своими воспоминаниями о выдающемся командире Красной Армии С. Закияне поделились ветераны Великой Отечественной войны доктор филологических наук профессор Г. Овнан, кандидат исторических наук С. Саркисян, подполковник в отставке С. Налбандян. От имени молодежи выступил призванный комсомолец А. Иликчян, затем слово было предоставлено пионерам дружины имени полковника С. Закияна 158-й Ереванской средней школы. Они клятвенно заверили быть достойными наследниками традиции старшего поколения, с честью нести эстафету своих дедов, отцов и старших братьев, отстоявших в жестоких боях свободу и независимость Родины. Участников вечера поблагодарил сын героя Р. Закиян.

На торжественном вечере присутствовали заведующие отделами ЦК КП Армении М. Арауманян, М. Давтян, первый секретарь ЦК ЛКСМ Армении В. Турьян, секретарь ЦК ЛКСМА Ф. Мкртчян, военком Армянской ССР, Герой Советского Союза, генерал-майор А. Казарьян, начальник политотдела Республиканского военкомата Г. Оганесян.

Участники вечера — ветераны войны, офицеры гарнизона и военкоматов, молодежь, а также родные и близкие полковника С. Закияна возложили цветы на его могиле в парке имени Кирова.

Они встречались с Семеном Георгиевичем Закияном в разное время и в разных обстоятельствах. Он был их командиром, а они — его подчиненные: Гурген Овнан редактировал газету 390-й стрелковой дивизии, Симон Саркисян занимал должность комиссара 789-го полка этого же соединения, а Симон Налбандян был политработником 89-й дивизии. Они хорошо знали своего командира, который остался в их памяти честным, волевым, бесстрашным офицером-коммунистом, до конца верным делу партии, воинскому долгу, своей матери-Родине, народу.

Суммируя выступления участников этого торжественного вечера и ознакомившись с другими документами о С. Закияне, мы написали данный репортаж, как память о человеке, который героически погиб в возрасте

42 лет и которому сейчас было бы 80.

...Предстояло новое наступление, в котором особая роль отводилась 51-й армии под командованием генерала В. Львова. Оперативная группа немедленно выехала в штаб армии. Ее приняли командующий и член Военного совета.

В разгар беседы в блиндаж вошел среднего роста, плечистый, круглолицый, чисто выбритый, подтянутый полковник. Взяв руку под козырек, он доложил:

— Товарищ командующий, полковник Закиян по вашему вызову прибыл.

— Присаживайтесь. Семен Георгиевич, — с мягкой, располагающей интонацией в голосе проговорил генерал и, протянув ему руку, кивком головы указал на место рядом с собой.

Да, это был Закиян. Симон Саркисян пытался по чисто внешним признакам составить собственное мнение о нем. Черные глаза, пылкий взгляд, четкий военный язык, короткая, но емкая фраза. В выводах нетороплив, тверд. Отношения с командующим больше, чем деловые: учились в одной военной академии, служили в одном округе — Закавказском. Оба участники гражданской войны, старые коммунисты.

Предстояло наступление. Но ему предшествовали другие события, не менее важные.

Войска Крымского фронта, в рядах которых отважно сражалась 390-я Армянская стрелковая дивизия под командованием полковника С. Закияна, наносили по немецким захватчикам мощные удары, планомерно очищая Крым от ненавистных оккупантов. В боях 27—23 февраля и 13—16 марта 1942 года наши части разгромили 18-ю румынскую пехотную дивизию и нанесли большие потери 170 и 46 немецким пехотным дивизиям. Убитыми, ранеными и пленными противник потерял свыше 6500 солдат и офицеров. Для восполнения этих потерь Гитлер спешно перебросил в Крым 22-ю танковую дивизию, находящуюся в оккупированной Франции.

Главный удар противника был направлен против 390-й дивизии. На участке 789-го полка появились свыше ста танков, которые двинулись колоннами, имея на бортах десант автоматчиков. По приказу полковника Закияна наши артиллеристы открыли по фашистским танкам мощный заградительный огонь, заставив их развернуться. Под гусеницы бронированных чудовищ полетели связки гранат, бутылки с горючей смесью. В бой вступили бронейщики. Кругом заволкло дымом. Горели машины, взорвались мины и снаряды. Приказ был такой: «Ни шагу назад! Держитесь!».

Отброшенные назад, фашисты предприняли еще одну атаку, бросив в бой все четыре полка танковой дивизии. Немцам удалось прорваться к командному пункту дивизии. Но положение тогда было спасено благода-



ря мастерству и командирскому дарованию полковника С. Закияна. Полковник в отставке С. Саркисян рассказывал:

— Семен Георгиевич управлял боем динамично, последовательно, настойчиво проводил в жизнь принятое решение.

Как всегда, рвался вперед, чтобы лично наблюдать за полем боя и оперативно руководить частями. Он под обстрелом вышел из землянки, чтобы снова повести свои боевые полки на разгром немецких банд. Но не дошел до блиндажа, тяжело раненый, он упал. Рана была смертельной. На руках бойцы унесли своего любимого командира. Он еще не терял сознания. Он еще нашел в себе силы крепко пожать руки боевым товарищам. Полковник отдал свой последний приказ — сильнее огонь артиллерии по фашистской нечисти. За великую Родину, вперед, к победе!

Через несколько дней полки склонили свои боевые знамена у гроба любимого командира. Состоялся траурный митинг, где присутствовала делегация, прибывшая из Еревана.

Гурген Овнан показал участникам вечера фотокопию статьи об этой церемонии, опубликованной в дивизионной газете «Армянский снайпер». По его просьбе поэт Наир Зарян экспромтом написал стихи на гибель комдива «Последнее слово». Эти стихи, а позже стихотворение Аветика Исаакяна, присланное по просьбе Г. Овнана, опубликованные в «Армянском снайпере», бойцы и командиры не только прочитали, но и выучили наизусть. Литые строчки звали воинов к победе, увековечивали память верного сына армянского народа полковника Семена Закияна.

С памятника смотрит он на людей спокойным, мудрым взглядом. На петлицах четыре шпалы. На груди медаль «20 лет РККА». Нет на ней ордена Ленина. Не успел повесить награды посмертно.

И невольно приходят на ум крылатые слова писателя: «Пускай ты умер, но в песнях сильных и смелых духом, ты вечно будешь живым примером». Это и о нем, полковнике Закияне.

С. МАЛХАСЯН,  
Р. МУРАДЯН.